

牢记嘱托贵安大变样 忠诚感恩展现新风采

年轻的国家级新区贵安，既有意气风发的澎湃动力，也有勇于革命的创新活力。自成立以来，贵安新区凭借其独特的战略定位和持续创新发展，荣获多项国家级名片，彰显了其在多个领域的卓越成就。

聚焦打造生态文明示范区，贵安新区在生态保护与绿色发展方面走在前列：先后荣获全国海绵城市建设试点、国家绿色数据中心试点地区等“金字招牌”。新区森林覆盖率、生态环境好、空气质量优，月亮湖公园、星月湖公园更是镶嵌在新区大地上的两颗明珠，放射出生态文明建设的瑰丽之光。

在数字经济领域，贵安新区取得累累硕果：吸引了华为、腾讯、苹果、三大运营商等众多数据中心落地，成为全球集聚超大型数据中心最多的地区之一。贵安新区还是全国一体化算力网络国家枢纽节点，算力规模位居全国前列，成为“数谷贵安”的重要支撑。

国家服务贸易创新发展试点城市、国家级美丽乡村建设标准化试点、国家首批双创示范基地……一张张国字号名片、一块块金字招牌，既是贵安新区围绕“一核一高地两示范”定位发展的历史见证，也是贵安新区创新实践的时代答卷。

走前列、作表率、勇争先。今天，高质量发展之基愈加坚实的贵安新区，必将从“新”出发，勇立时代潮头，奏响绚丽华章。



敢为人先 勇立潮头

——细数贵安新区的国家级“金字招牌”

1 全国首个国家级大数据产业集聚区

获得时间：2014年12月，工信部批复同意贵州创建全国首个国家级贵阳·贵安大数据产业发展集聚区。

成果：截至今年5月，贵安新区已集聚26个大型及以上数据（算力）中心，规划标准机架超140万架，算力规模超81EFlops，其中智算占比超98%、国产化率超90%，已成为全国国产化智算能力最强的地区之一。2024年互联网和相关服务业营业收入突破700亿元。

2 国家级美丽乡村建设标准化试点

获得时间：2014年4月，财政部等部门联合行文，批准贵安新区等地开展美丽乡村建设标准化试点。

成果：2016年9月，贵安新区通过国家农村综合改革美丽乡村建设标准化试点考核评估。试点建设期间，贵安新区积极推进农村人居环境整治和生态建设，通过绿色金融支持实施单株碳汇精准扶贫项目，激发了农户种植碳汇林的积极性；设立绿色产业扶贫投资基金，支持多项乡村振兴项目。

3 全国海绵城市建设试点

获得时间：2015年4月，由贵州省财政厅、住房城乡建设厅、水利厅联合向住房和城乡建设部申报的贵安新区全国海绵城市建设试点申报成功，贵安新区成为全国16个海绵城市建设试点之一。

成果：作为全国首批海绵城市建设试点之一，贵安新区已建成国内单体最大的海绵城市湿地公园项目，海绵城市占城市建设区面积70.6%，人均公园绿地面积22.8平方米，并率先完成了海绵城市规划控制体系建设试点任务。

4 国家绿色数据中心试点地区

获得时间：2015年10月，工业和信息化部、国家机关事务管理局、国家能源局公布14个国家绿色数据中心试点地区，贵州省涉及电信、生产制造、互联网3个领域10个项目顺利获批，且10个项目全部位于贵安新区，平均PUE值可达1.4。（PUE值是电源使用效率，指数据中心消耗的所有能源与IT负载消耗的能源之比，PUE值越接近于1，表示一个数据中心的绿色化程度越高。）

成果：截至2024年年底，贵安新区已有4家数据中心获批国家级绿色数据中心。数据显示，贵安新区数据中心平均PUE低至1.2，按照100万台服务器测算，每年可节省电量10.1亿千瓦时，相当于减少碳排放81万吨。

5 国家首批双创示范基地

获得时间：2016年5月，国务院办公厅印发《关于建设大众创业万众创新示范基地的实施意见》，公布全国首批28个大众创业万众创新示范基地，贵安新区作为贵州唯一代表成功入选。

成果：近年来，贵安新区将“双创”视为引领经济发展的重要动力引擎，不断出台支持政策、构建孵化平台、健全双创服务，以及《推动贵安新区直管区“创新创业高质

量发展的若干政策措施（试行）”等系列政策，深入开展以“四个牵引、五大抓手”为重点的双创示范基地社会服务领域专项行动。目前，已集聚各类国家级、省级科创平台128个，获批高新技术企业67家，促进科技成果转化30余个，获批“十”“百”“千”高层次创新型人才50人。

6 国家新型城镇化综合示范区

获得时间：2015年11月，国家发展和改革委员会等11个部委联合公布关于第二批国家新型城镇化综合试点地区名单通知，提出在贵州省贵安新区等73个城市（镇）开展试点。

成果：贵安新区始终坚持以人为核心的新型城镇化建设理念，统筹抓好城市规划、城市承载力提升、城市经济建设等工作，不断做强城市功能，着力推动产城融合、城乡融合，不断完善公共服务、住房保障、基础设施等城市配套。贵阳大数据科创城、马场产业新城、花溪大学城、高峰组团、云漫湖组团等“三城两组团”的城镇空间格局逐渐凸显，道路路网越织越密，城市基础设施不断完善，住宅、商业、办公、文化等不同功能区有机结合，产业导入能力和公共服务水平不断提升。城乡差距进一步缩小、融合发展取得新成效。农村常住居民人均可支配收入增速连续两年排位全省第一，城乡收入比从2.6缩小到2.4，直管区建成区面积从27.14平方公里增加到57.98平方公里，2024年直管区城镇化率达80.5%。

7 贵阳·贵安国家级互联网骨干直联点

获得时间：2015年11月9日，在工业和信息化部、中国电信、中国移动、中国联通的全力支持下，贵阳·贵安国家级互联网骨干直联点正式获批，2016年6月20日，贵州省正式跻身全国13大通信枢纽，彻底改变了之前互联网流量经北上广及重庆绕转的格局。

成果：截至目前，贵安新区已成为同时拥有国家级互联网骨干直联点、国际互联网数据专用通道、根服务器镜像节点和国家顶级域名节点的地区，出省直联城市达到40座，互联网出省带宽突破5.35万Gbps。

8 行政执法“三项制度”试点

获得时间：2017年，贵州省根据国务院办公厅印发的《推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度试点工作方案》，印发相关文件，成立“三项制度”试点工作协调小组。省政府法治办积极指导协调贵安新区利用大数据推动“三项制度”试点工作。

成果：贵安新区充分利用大数据产业发展优势，围绕“全流程重塑、全要素公示、全数据立交”，积极探索“大数据+行政执法”，建成覆盖行政执法公示、案卷备案审查、重大决定备案审查、办案辅助、数据分析五大系统的智能监管平台，推动形成大数据精准执法的贵安模式，并通过标准化、模块化植入权力清单管理、“双随机一公开”监管等，推动执法数据互联互通，提升执法透明度和规范性。2024年，贵安新区安全生产监督管理局共办理行政执法案件693件，贵安新区公安局办理39903件，贵安新区市场监管局办理245件，贵安新区社会事业管

理局办理1459件。

9 全面深化服务贸易创新发展试点

获得时间：2020年8月，国务院下发《关于同意全面深化服务贸易创新发展试点的批复》，同意商务部提出的《全面深化服务贸易创新发展试点总体方案》，同意在贵安新区等28个省、市（区域）全面深化服务贸易创新发展试点。

成果：试点工作中，贵安新区聚焦大数据标准，大力打造数字贸易创新中心，数字贸易高地提速建设；聚焦大数据交易，抓实服务业双向开放，数字服务出口高地加快打造；聚焦大数据招商，加强市场主体培育，市场主体日益壮大；聚焦大数据融合，推进服务贸易业态模式创新，产业生态不断优化；聚焦大数据平台，推动服务贸易制度型开放，便利化水平全面提升；聚焦大数据安全，推进数字贸易监管体系建设，监管模式不断完善；聚焦大数据统计，加强服务贸易（外包）数据统计，试点成效不断巩固；聚焦大数据共享，加强服务贸易管理体制建设，体制机制瓶颈陆续破解。

截至2023年6月，57项试点任务全部完成；“探索建设数字丝绸之路贸易港”案例入选第三批全面深化服务贸易创新发展试点全国“最佳实践案例”。

10 国家相对集中行政许可权试点

获得时间：2015年4月，经国务院批准，贵州开展相对集中行政许可权改革试点，是全国八个试点省（市）之一。其中，贵州省决定在贵安新区等三个地区实施试点工作。

成果：贵安新区以高位谋划改革，扎实推进相对集中行政许可权改革，通过两批划转，新区行政审批局集中了新区9个部门105项行政审批事项（其中行政许可72项、行政确认1项、行政裁决1项和其他行政权力31项），集中率提升至60.1%，办理审批事项4.2万件。

截至目前，新区施工许可、人防建设、预售许可、燃气经营许可审批承诺时限压缩至1个工作日，建设工程领域事项审批效率在全国19个国家新区处于最优水平；项目核准承诺时限压缩至最短1个工作日办结，项目备案在半个工作日内办结，审批效率在全国19个国家新区及全省处于最优水平。



图①：位于贵安新区马场产业新城的中国电信、中国移动、中国联通数据中心集聚区。

图②：贵州第二大高铁站贵安站。

图③：月亮湖公园一角。

图④：俯瞰城市路网互联互通。

图⑤：贵安新区区域建一景。

贵阳日报融媒体中心记者 黄宝华 潘朝选 汤欣健 谢孟航 梁俊鹏 田甜/文 石昌照/图